
①20歳未満②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代 ⑧80歳以上
合計 8人 2人 1人 6人 7人 19人 17人 6人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１】年齢を教えてください。

①20歳未満　　②20代　　③30代　　④40代　　⑤50代　　⑥60代　　⑦70代　　⑧80歳以上

その他記入欄

①20歳未満, 8人, 12%
②20代, 2人, 3%

③30代, 1人, 
1%

④40代, 6人, 
9%

⑤50代, 7人, 
11%

⑥60代, 19人, 
29%

⑦70代, 17人, 
26%

⑧80歳以上, 
6人, 9%

【問１】年齢を教えてください

①20歳未満, 1人, 2%
②20代, 11人, 20%

③30代, 0人, 
0%

④40代, 4人, 
7%

⑤50代, 3人, 5%

⑥60代, 12人, 
21%

⑦70代, 18人, 
32%

⑧80歳以上, 
7人, 13%

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問１】



①男性 ②女性
合計 33人 35人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問２】性別を教えてください。   ①男性　　②女性

その他記入欄

①男性, 33人, 
49%

②女性, 35人, 
51%

【問２】性別を教えてください

①男性, 40人, 
71%

②女性, 16人, 
29%

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問２】



①会社員②自営業③主婦 ④学生 ⑤無職 ⑥その他
合計 9人 8人 11人 10人 19人 10人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問３】職業を教えてください。   ①会社員　　②自営業　　③主婦　　④学生　　⑤無職　　⑥その他

その他記入欄
団体役員・パート・教員

①会社員, 9人, 14%

②自営業, 8人, 12%

③主婦, 11人, 
16%

④学生, 10人, 
15%

⑤無職, 19人, 
28%

⑥その他,
 10人, 15%

【問３】職業を教えてください

①会社員, 14人, 25%

②自営業, 8人, 14%

③主婦, 2人, 3%

④学生, 2人, 3%

⑤無職, 14人, 
25%

⑥その他,
 17人, 30%

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問３】



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他
合計 21人 17人 9人 17人 16人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

①市議会の活動や市政に関心がある　　②質問内容に関心がある　　③知人に誘われた
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄
笠間市公報・議員インターンシップ・公報を見て・議員からの情報提供

①市議会の活

動や市政に関

心がある, 21人, 
26%

②質問内容に関心

がある, 17人, 21%

③知人に誘われ

た, 9人, 11%

④議員からの

情報提供, 17
人, 22%

⑤その他, 16人, 
20%

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください

①市議会の活動

や市政に関心が
ある, 26人, 40%

②質問内容に関心が
ある, 13人, 20%

③知人に誘われた, 
1人, 2%

④議員からの情

報提供, 13人, 
20%

⑤その他, 12人, 
18%

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問４】



①議会広報②市議会ホームページ③知人からの情報提供④議員からの情報提供⑤その他
合計 11人 13人 18人 21人 12人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか。　

①議会広報　　②笠間市議会ホームページ　　③知人からの情報提供
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄
区長案内文書

①議会広報, 11
人, 15%

②市議会ホー

ムページ, 13
人, 17%

③知人からの

情報提供, 18
人, 24%

④議員からの

情報提供, 21
人, 28%

⑤その他, 
12人, 16%

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか

①議会広報, 14
人, 23%

②市議会ホー
ムページ, 7人, 

12%

③知人からの情
報提供, 7人, 

12%

④議員からの情
報提供, 22人, 

36%

⑤その他, 
10人, 17%

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問５】



①よく分かった②分かった③あまり分からなかった④分からなかった
合計 25人 40人 0人 0人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか。

①よく分かった　　②分かった　　③あまり分からなかった　　④分からなかった

理由記入欄
質問の意図や背景も話されていたから

①よく分かった, 
25人, 38%

②分かった, 40
人, 62%

③あまり分からなかっ

た, 0人, 0%
④分からなかっ

た, 0人, 0%

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか

①よく分かった, 
29人, 53%

②分かった, 24
人, 43%

③あまり分からなかった, 
2人, 4%

④分からなかった, 
0人, 0%

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問６】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 21人 37人 3人 0人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか。　

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解でき

た, 21人, 34%

②理解できた, 
37人, 61%

③あまり理解できなかっ

た, 3人, 5%

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか

①よく理解でき

た, 32人, 58%

②理解できた, 
21人, 38%

③あまり理解できなかった, 
2人, 4%

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問７】



①質問のポイントを絞る②質問内容の背景を簡潔に話す③答弁内容をもっと簡潔に行う④答弁内容に対する質問を簡潔に行う⑤パネルや表などを活用する⑥その他
合計 23人 30人 1人 12人 20人 2人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　（複数回答可）

①質問のポイントを絞る　　②質問内容の背景を簡潔に話す　　③答弁内容をもっと簡潔に行う
④答弁内容に対する質問を簡潔に行う　　⑤パネルや表などを活用する　　⑥その他

その他記入欄

23人

30人

1人

12人

20人

2人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人 35人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　

（複数回答可）

17人

19人

1人

8人

18人

3人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人 20人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問８】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 17人 35人 4人 3人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか。

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解できた, 
17人, 29%

②理解できた, 35
人, 59%

③あまり理解できな

かった, 4人, 7%

④理解できなかった, 
3人, 5%

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか

①よく理解できた, 21
人, 44%

②理解できた, 24人, 
50%

③あまり理解できな

かった , 1人, 2%

④理解できなかった, 2
人, 4%

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問９】



①はじめて②2～5回③6～10回④11回以上
合計 30人 18人 8人 8人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか。

①はじめて　　②２～5回　　③６～10回　　④11回以上

その他記入欄

①はじめて, 30
人, 47%

②2～5回　, 18
人, 28%

③6～10回, 8
人, 12%

④11回以上, 8
人, 13%

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか

①はじめて, 26人, 
50%

②2～5回　, 9人, 
17%

③6～10回, 7人, 
14%

④11回以上, 10
人, 19%

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問１０】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった
合計 24人 28人 7人 1人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①大変聞きや

すかった, 24人, 
40%

②聞きやすかっ

た, 28人, 46%

③少し聞きにくかっ

た, 7人, 12%

④聞きにくかった, 
1人, 2%

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか

①大変聞きやす
かった, 23人, 

52%②聞きやすかった, 
20人, 46%

③少し聞きにくかった, 
1人, 2%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問１１】



①とても役立った②役立った③あまり役立たない④役立たない
合計 20人 27人 4人 1人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

①とても役立った　　②役立った　　③あまり役立たない　④役立たない

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①とても役立っ

た, 20人, 38%

②役立った, 27
人, 52%

③あまり役立たな

い, 4人, 8%

④役立たない, 1人, 
2%

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を

理解するのに役立ちましたか

①とても役立った, 
18人, 44%

②役立った, 22人, 
54%

③あまり役立たない, 
1人, 2%

④役立たない, 0人, 
0%

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問１２】



①議会の日程②議案の概要③一般質問の概要④本議会の審議内容⑤各委員会の審査内容⑥請願の内容と結果⑦意見書や決議の内容⑧会派の活動状況⑨議員の活動状況⑩その他 その他記入欄
合計 12人 12人 31人 16人 11人 11人 11人 8人 28人 1人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　（複数回答可）

①議会の日程　　②議案の概要　　③一般質問の概要　　④本議会の審議内容　　⑤各委員会の審査内容
⑥請願の内容と結果　　⑦意見書や決議の内容　　⑧会派の活動状況　　⑨議員の活動状況　　⑩その他

12人

12人

31人

16人

11人

11人

11人

8人

28人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人 35人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

8人

8人

26人

12人

10人

11人

7人

8人

13人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問１３】



①毎号読んでいる②毎号ではないが、ある程度読んでいる③数える程度しか読んだことがない④見かけるが、読んだことはない⑤見かけたこともない
合計 23人 23人 4人 12人 3人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか。

①毎号読んでいる　　②毎号ではないが、ある程度読んでいる　　③数える程度しか読んだことがない
④見かけるが、読んだことはない　　⑤見かけたこともない

理由記入欄

①毎号読んでいる, 
23人, 35%

②毎号ではないが、あ

る程度読んでいる, 23
人, 35%

③数える程度しか読

んだことがない, 4人, 
6%

④見かけるが、読んだこ

とはない, 12人, 19%

⑤見かけたこともな

い, 3人, 5%

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか

①毎号読んでいる, 
21人, 42%

②毎号ではないが、ある

程度読んでいる, 14人, 
28%

③数える程度しか読ん

だことがない, 4人, 8%

④見かけるが、読んだこと
はない, 7人, 14%

⑤見かけたこともない, 
4人, 8%

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問１４】



①表紙・裏表紙（写真など）②審議結果③賛否の分かれた議案④常任委員会の審査経過⑤一般質問⑥次期定例会の日程　⑦その他
合計 11人 20人 21人 4人 27人 2人 0人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１５】「かさま市議会だより」で注目しているのはどのような記事ですか。　（複数回答可）

①表紙・裏表紙（写真など）　　②審議結果　　③賛否の分かれた議案　　④常任委員会の審査経過
⑤一般質問　　⑥次期定例会の日程　　⑦その他

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１４で議会だよりを読んだことがあると答えた方に回答いただいた項目です
その他記入欄

11人

20人

21人

4人

27人

2人

0人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

5人

22人

22人

12人

18人

4人

0人

0人 5人 10人 15人 20人 25人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問１５】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 24人 13人 19人 0人

令和5年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問16】令和5年から傍聴席に「音声を字幕化したモニター（画面）」を設置しました。字幕モニターの感想はい
かがですか。　

①見やすい　　②見づらい　③どちらともいえない　

理由記入欄

①見やすい, 24
人, 43%

②見づらい

 13人, 23%

③どちらともいえない

19人, 34%

【問１６】字幕モニターの感想はいかがですか。

①見やすい, 22
人, 48%

②見づらい

 11人, 24%

③どちらともいえない

13人, 28%

※参考・Ｒ５第２回定例会結果※【問１６】



令和５年第３回定例会 議会傍聴者アンケート

自由意見欄 関連内容ごとまとめ

【質問内容に関すること】

・通告一覧を先んじて配布されたため、質問の内容も理解できた。

・議長がＱ＆Ａすることは可能ですか。その場合議長代行は、誰が行うのですか。

・一つ一つの内容が分かりやすく、聞いていて理解が深まりました。

【質問者（議員）に関すること】

・よく調べて質問していると感じる議員がいました。

・話が分かりやすい議員がいた。

・質問答弁を傍聴して身近なゴミ、コロナ、陶炎祭の女子トイレ（洋式）不足、脱炭素問題など、

大変勉強になりました。

・テンポよく的確に、しかも熱意が感じられる若い議員がいました。若い方にどんどん活躍して

いただきたく存じます。

・議員自身の体験にもとづく思いに従っての具体的質問であったので、よく内容が理解できた。

【答弁者（執行部）に関すること】

・一問一答形式だったので、問いに対する答えとして理解できた。

・質問に対してのお答えになっていない。

・もっと本質に向き合って、納得できるような回答を求めたいと思います。

・市長の声が小さかった。

・真剣に向き合っていないと思われ、答えになっていない答弁もあると感じた。

・事前に準備したペーパーのみに頼ることなく、自らの信念に基づく考えを自分の言葉で答弁

されていたので理解できた。

・具体的に指導事例に基づいての答弁であったので、理解できた。

【議会運営・施設に関すること】

・議員の出欠状況が知りたい。

・モニター画面が小さい。

・室内が見やすくなっていて傍聴していてよいと思いますが、以前のようにもう少し上から議員

の皆様が見られるとよいと思う。

・パネルや表を別モニターで表示しては、どうか。



【傍聴に関すること・配布資料含む】

・傍聴は、前から興味があったので市民として経験すべきだと思った。

・パネル資料が不鮮明で見づらい議員がいた。

・質問に対して、どう答えるか、実際に聞きたかったので、傍聴に来た。

・手元に資料を配っていただけたのは、よかった。

・資料配布は、役に立ったが、パネル資料のコピーは、見づらい。

・議会を傍聴する市民がとても少ないと思います。もっとＰＲが必要かと思います。

 

 
【ＡＩ認識字幕モニター画面に関すること】

・耳からの情報だけでは足りないため、目からの情報があるとわかりやすい。

・以前より誤字などがだいぶ少なくなった。

・文字のねじれや誤字が多い。

・言葉の伝わらないところもありますが、よい取り組みだと思います。

・まれに致命的な誤字、脱字があるから。

・大きい字で書かれていたから見やすい。

・ＡＩ認識なので、やはり完璧には、字幕を打てないため見づらい。

・小さくて見づらい。天井から吊るして欲しい。

・片側だけでなく両側設置だとよいのでは。

・質問者の顔をみてしまうので、モニターは前にあれば。

・字幕が見づらい。傍聴しているところから見えるところへ

・傍に座らないと見えにくい。

・聞き逃したことを見れるので良い。

・文字が集中しすぎて要点が探しづらい。

・音声字幕化モニターが座席の位置によって見づらい。

・字幕化したモニターをプリントアウトしてもらえないだろうか。

・音声と字幕に時差がある。

【その他の意見】

・一般質問を通して笠間市では、どのような政策を行っているのか、行おうとしているのか、

また、その政策にまつわる現状を理解することができたと思う。一方で、課題に関する話題や

答弁内容から、自分なりに笠間市の政策や問題となる点について考える機会を得ることができ

たと感じる。



・今まで議会に関してあまり関心がなかったのでこれを機会にもう少し市政に関心を持つべきと

思った。

・市民のためと思ったらできることがあると思いますので、その想いを忘れずに頑張って

いただきたいと切に願います。

・初めてでした。理解しました。テレビみたいだった。また来たいです。

・市民のための事業を進めるため、国が言っているからなどという理由でなく本気で考え向き

合い、笠間から変えていく！という政治家としての本気さを見せてほしい。議員は市民の

代表！！責任を持って真剣に！！

・議員数を考える必要がある。

・議事のやり取りが耳に残るようになってきた。

・政治を間近で見れて、政治に興味がわいた。


